

瑞和之声

2009 年度第 12 期（总第 48 期）

上海瑞和会计师事务所有限公司工会团支部主办 2009 年 12 月 31 日

【帮困助学献爱心】

工会横沙行

12 月 1 日，由横沙乡工会副主席带领，我所工会支民兴同志代表瑞和会计师事务所党、政组织，到横沙中学扶贫助学活动。按照事先安排，由横沙中学党支部推荐的二名男、女品学兼优，家庭经济有困难的学生，由瑞和会计师事务所资助从高一到高三每年二千元学费。横沙中学校领导非常重视本次活动，事先作了精心的准备，在学校门口采用电子大屏幕显示“热烈欢迎瑞和会计师事务所到校扶贫助学活动”的字样，让全校师生了解。助学活动仪式安排在学校三楼会议室。横沙中学校党支部书记、工会主席和教导处的一名老师共三位参加仪式。现场由校领导推荐的二位学生，高一班的倪丰亿同学（男）和高一四班的鲁树雯同学（女）作了简短的发言，然后由支民兴同志当场向二位学生资助第一学年的现金二千元。对事务所的助学善举，学校领导大为赞扬并表示感谢。

工会

【团建】

团干部培训小记

短短 2 天的团干部培训结束了，这次培训虽然时间不长，但整个培训过程中

内容丰富、形式多样、动静结合，让人感到十分的充实。这是我第一次参加的团干部培训，也是让我一生难忘的培训经历，十分感谢上级团委组织能给我这次培训学习的机会。

在第一天的培训中，我们在市团委领导的 2 个讲座里学习了新知识，开阔了眼界。第一堂课程是市团委副书记陈凯同志的《价值链和网格化团建》，通过讲述多个企业成功的案例，联系到我们团的网格化建设，让我对团组织建设有了新的认识。第二堂课程是团市委组织部副部长刘晓娜同志的《基层团组织建设》，通过引经据典和多个生动有趣的小故事，从战略、组织、资源、队伍四个方面告诉我们基层团组织建设的途径。其中革命老前辈陈云的一句格言“不唯书，不唯上，只唯实”让我留下了深刻的印象，作为一名事务所的审计人员，这九个字可谓体现了审计工作的特性，讲究实事求是。因为审计就是一门讲证据，重事实的工作。完成两堂课程的学习，我们又参加了晚上的团干部联欢会，晚会通过小组节目、小游戏和抽奖活动等多种活动形式，活跃了现场的气氛，拉近了大家的距离，让来自各个基层团支部的团干部加深了相互之间的了解。

第二天上午的团队拓展训练——战队突击，让我有了第一次军事演练的体验，这次体验有助于磨练我们团干部的意志品质，培养纪律观念和勇于挑战的精神，增强团队凝聚力。午餐过后，我们起程前往上海世博园区，第一次近距离参观世博园区的建筑现场。我觉得这次实地参观机会十分难得，明年 5 月的世博园区是整个世博园区将向世人展示光鲜亮丽的一面；而现在的世博园区，我们看到的是建筑工人辛勤的劳动，这些辛勤劳动向我展示了世博园区更加动人的一面。没有现在的辛勤劳作，就没有明年的绚丽开幕；就如没有革命先辈的热血奋斗，也不会有我们现在的幸福生活。

最后，感谢再次对我能参加这次培训活动感到十分的庆幸，希望以后能够有更多的机会参加团组织的活动，使我们基层团组织与上级团组织的联系更加紧密！

团支部 周元俊

【百姓视角】

饭补等福利也缴税 百姓“无奈”胜过“关心”

原作者:税 屋 添加时间:2009-11-26 原文发表:2009-11-26 人气:1047 来源: 税屋

企业为职工提供的交通、住房、通讯待遇，已经实行货币化改革的，按月按标准发放或支付的住房补贴、交通补贴或者车改补贴、通讯补贴，应当纳入职工工资总额，不再纳入职工福利费管理。

据专业人士分析，以上部分费用如果计入工资收入，可能（肯定）会导致职工多缴个人所得税。中国人民大学财政金融学院安体富教授认为，财政部此次下发的通知是明确了单位经常性的补贴像交通补贴、通讯补贴等等都应当纳入职工工资总额。

财政部近日下发《关于企业加强职工福利费财务管理的通知》规定，企业职工福利费是指企业为职工提供的除职工工资、奖金、津贴、纳入工资总额管理的补贴、职工教育经费、社会保险费和补充养老保险费(年金)、补充医疗保险费及住房公积金以外的福利待遇支出。

企业职工福利费还包括发放给职工或为职工支付的以下各项现金补贴和非货币性集体福利：

一、为职工卫生保健、生活等发放或支付的各项现金补贴和非货币性福利，包括职工因公外地就医费用、暂未实行医疗统筹企业职工医疗费用、职工供养直系亲属医疗补贴、职工疗养费用、自办职工食堂经费补贴或未办职工食堂统一供应午餐支出、符合国家有关财务规定的供暖费补贴、防暑降温费等。

二、企业尚未分离的内设集体福利部门所发生的设备、设施和人员费用，包括职工食堂、职工浴室、理发室、医务所、托儿所、疗养院、集体宿舍等集体福利部门设备、设施的折旧、维修保养费用以及集体福利部门工作人员的工资薪金、社会保险费、住房公积金、劳务费等人工费用。

三、职工困难补助，或者企业统筹建立和管理的专门用于帮助、救济困难职工的基金支出。

四、离退休人员统筹外费用，包括离休人员的医疗费及离退休人员其他统筹外费用。企业重组涉及的离退休人员统筹外费用，按照《财政部关于企业重组有关职工安置费用财务管理问题的通知》执行。国家另有规定的，从其规定。

五、按规定发生的其他职工福利费，包括丧葬补助费、抚恤费、职工异地安家费、独生子女费、探亲假路费以及符合企业职工福利费定义但没有包括在本通知各条款项目中的其他支出。

《通知》指出，企业为职工提供的交通、住房、通讯待遇，已经实行货币化改革的，按月按标准发放或支付的住房补贴、交通补贴或者车改补贴、通讯补贴，应当纳入职工工资总额，不再纳入职工福利费管理；尚未实行货币化改革的，企业发生的相关支出作为职工福利费管理，但根据国家有关企业住房制度改革政策的统一规定，不得再为职工购建住房。企业给职工发放的节日补助、未统一供餐而按月发放的午餐费补贴，应当纳入工资总额管理。

观点一：

“过去，补贴是作为工资收入补充形式，可解决低收入群体的分配不均等问题。”中国人民大学国民经济系主任刘瑞向腾讯财经表示，此次财政部将补贴纳入个税征收范围，是考虑企业职工工资收入逐步提高，不少企业钻制度空子，福利补贴往往比基本工资高出几倍，这次政策调整将进一步抑制高收入、高福利的石油石化、电力等垄断企业员工薪水，堵住这部分税收漏洞。

刘瑞称，在国外一些福利国家，福利补贴也要征收“社会保障税”，不过不同国家征收税率不等。“这次个税政策调整，对工薪阶层收入有一定影响，不过主要影响的还是垄断企业员工收入。”刘瑞表示，改革后的制度仍有漏洞需要警惕，企业可能会将货币补贴转化为实物补贴，逃避个税征管。

根据财政部上述通知规定，今后，尚未实行货币化改革的，企业发生的相关支出将作为职工福利费管理，但根据国家有关企业住房制度改革政策的统一规定，不得再为职工购建住房。同时，企业给职工发放的节日补助、未统一供餐而按月发放的午餐费补贴，应当纳入工资总额管理。

观点二：

“原本补贴就是从大家手里募集来的，再纳入工资总额去计税，不合适。”著名经济学家茅于軾表示，这其实是“自己补贴自己”，还要上缴个税，相当于兜了个圈子，在计征过程中还会出现各种损耗。

茅于軾称，一般来说，补贴应当是由财政作为一种福利拨给最穷的人，而“不是大家的钱补贴大家”，在此基础上再改革纳入个税征管，确实不妥当。

网友评论：

成都市网友 ChinaGov：对于私企、外企的“伪补贴”，个人认为，这类企

业与国有资产不能相提并论。私企外企的“伪补贴”都是来自正当的税收利润，是企业所有者所有，企业所有者有权利获得利润分成，就像股东有权获得红利一样！这里可以把所有员工都看成企业的股东。只能并入工资收入，同税率征收个人所得税。而国企则不然，资产是全体国民所有。

上海市网友 Tony：中国是一国两制的国家，特殊问题特殊对待，但是在贫富差距的问题上，为什么就不能特殊对待呢？垄断行业还是个别吗？为什么不针对垄断行业交补贴税呢？为什么要让最基层的贫民百姓跟着那些垄断员工一起交税？下面的百姓工资涨过多少？房屋的价钱和贫民的工资成正比吗？谁能回答我的问题？我觉得，政府部门看到这些问题也会互相推诿，他们只会用一句话回答：“管我什么事~！”

南京市网友 隔夜卡布奇诺：抑制了高收入，同时也打击了低收入，一石二鸟，支持啊，支持！

编辑点评：

拉大贫富差距的又一有力措施！例如一个小职员，基本工资 2000 元，饭补等 500 元，需要缴税的基数是 2000。该措施实施后，需要缴税基数为 2500 元。这是为了抑制高收入和企业避税逃税吗？

总审室供稿

【读报时间】

都是有立场的人

搭一个朋友的车，到了一个红绿灯口的时候，正好有辆摩托车抢道，让这位朋友受了点惊吓。朋友颇为不满，向我抱怨：“你看这骑摩托车的，真没素质！”

我不由哑然失笑，这位朋友，不久前也是那骑摩托车的。我很自然地想起一句话：所谓立场，就是骑自行车的骂坐轿车的，坐小轿车的骂骑自行车的。

其实，我们都处在某种立场里。教师说学生越来越难教，家长说教师责任心越来越差；病人说医院太黑，医院又嫌病人太刁；加工资的时候，年纪大的同志觉得工龄最重要，年纪轻的同志说业绩最有说服力。。。。。。

更有趣的是，我们很少有什么立场是恒定不变的。骂领导的人做了领导立马会感叹当官不易，讨厌胖子的人找了个大肚子老公也马上会承认胖男人更有安全感。我们就这样前后矛盾着。

人生的经历越宽阔，我们便不断地变换自己的立场。这时候，我们才发现，所有的立场，其实很难用对错来判断。我们总是从自己的人生经验和个人利益出发，得出似乎笃定不疑的观点来。自己的立场常常伤害着别人的立场，可我们还是那么理直气壮，浑然不觉。

一个健康的社会环境，自然是会维护大多数人的立场的。一个人很难超脱自己的立场，这也无可厚非。只是希望每一个坚持自己立场的人，也能学会尊重和包容别人的立场。毕竟，我们都是有立场的人。

（摘自 11 月 4 日《河北青年报》作者 李晓琴）

【献给瑞和十岁生日】

瑞和之恋

张海燕（财务管理公司）

帆

扬起在商海潮峰

驾驭一颗执着拼搏的心

迎着启明星的光华
在潮声中蹁跹炫丽的舞姿

朝霞与夕阳的炫彩
层叠着太阳的光辉
拥揽瑞和
挥散十年的风雨

如果 十年是
一帧一帧播放的电影
那你就是连绵深远的背景音乐
用生命的脉络
剪辑着青春的骄傲与荣光
而我，是光影下
分秒不停歇的镜头
陪伴你的悲喜
记录你的辉煌

如果，十年是
不停顿生长的高大树木
以年轮记录兴衰荣辱
那你就是永远向阳的树冠
在无限生机里承载希望的晨光雨露
而我，是你浓荫里
孜孜衔枝做巢的雀鸟
在你温暖的庇护中
建造和煦的家园

如果，十年是
走过征途画轴的画笔
泼洒着浓墨重彩的锦绣
那你就是这幅巨卷上方的镇尺
在起起伏伏的线条中看到最高的山峰
而我，是一旁静静等候的墨
等你赞许的目光
看我如何挥写
属于我们共同的前程似锦
风光无限

如果，十年是
滚滚东流的江水
那你就是踏着淘尽的黄沙前行的人
带着金色耀目的光彩
笑看一江明月
而我，是一路随行的熠熠灯火
温柔点照你坚定的笑容
和未来漫漫但清晰的道路

这是一段风雨同行的旅途
我们
彼此全情付出
彼此依存相伴

这是一场青春的华彩盛宴
我们
举杯共庆

为累累硕果自豪加冕

十年 我是始终跟随雁群的大雁
在变幻的队形中 坚守自己的位置
向着温暖的季节 扇动翅膀

十年 我是万丈高楼的基石沙砾
同时 也将是皇冠上夺目的珍珠
璀璨的宝石

可是 我更愿意是一枚小小的海蚌
在你的怀抱里张开柔软的壳
你的柔情落进我的诗歌里
你的沙粒落进我的生命里

花开花谢
潮涨潮落
岁月的浪花渐行渐远
这小小的一枚海蚌
将永远忠诚热爱这一片海岸
永远坚守这一方疆土

总有一天
我们终将看到
蚌壳下的珍珠已经长成
她沉静的光芒
温润我感恩的一生